

《捉妖记》
《大圣归来》

的成熟能否复制？

新华社记者 闫祥岭 史竞男

“成功只留给有准备的人”，《捉妖记》《大圣归来》两部电影不仅在创意、制作、营销等领域靠诚意打动了观众，更用国际电影流行表现手法，讲述了具有浓郁中国风、饱含向上向善正能量的故事，紧紧抓住了观众视觉和心理的双重审美要求，进而创下一个个票房纪录。

■电影市场的“诚意之作”

“诚意之作”。这是在整个7月电影票房狂飙突进的过程中，观众给予《捉妖记》和《大圣归来》的直接评价。这个简洁明了的评价的背后，是两部电影排片率长时间维持高位，实现华丽逆袭，进而成为众多上映影片中最耀眼的那颗明珠。

《捉妖记》超越《泰囧》，创下华语电影票房纪录；《大圣归来》超越《功夫熊猫2》，成功登顶中国动画电影票房总冠军，前者将华语电影票房纪录进一步推高，让超越好莱坞大片不再遥远；后者直接把动画电影的纪录据为己有，将旗帜插上了动画电影的新高地。

“是时候让我们的猴子惊艳四方”“是时候让我们的神魔呼啸八荒”。这两部电影带给观众的观影体验是愉悦的，甚至带有明显的宣泄。以至于不少业内人士认为，这两部电影票房带有报复性色彩，代表了观众对当前流行的粉丝电影等类型片的不满。

无论是《捉妖记》浓郁的好莱坞制作技术和表现手法，还是《大圣归来》“八年磨一剑”，光是“动态分镜”环节就耗时两年多，杂糅中、美、日动画制作特长，将质量放在最重要的位置，这无疑是电影能够成功的基础性因素。

中国艺术研究院副研究员刘藩说，《捉妖记》《大圣归来》创下一系列纪录的背后，是国产电影作品质量的不断提升，电影作品的多样化形态正在形成。

■全流程融入创新元素

业内普遍认为，《捉妖记》和《大圣归来》的成功，在于遵循传统电影表达手法的同时，整部电影各个角度做到了最大程度的创新，这是其成功的最直接推动力。

《捉妖记》的魔幻色彩是开创性的，人与妖能够和谐共处，胡巴的形象更是前所未见。并不复杂但跌宕起伏的故事冲突，处处彰显出亲情、友情、爱情的纯真可贵。

《大圣归来》创造了非同一般的超级英雄，家喻户晓的孙大圣长着一张长脸，失去了法力，内心迷茫无助，唐僧变成了前世的萌孩子“江流儿”。

从电影叙事模式，到人物形象设计，两部电影体现出新意，但是新意并不是荒诞，更不是离经叛道式的颠覆。

7月全国电影票房达54.9亿元 国产电影创纪录

新华社北京8月1日电（记者史竞男）记者8月1日从国家电影资金办获悉，经初步统计，7月全国电影票房为54.9亿元，在连续打破日票房纪录和周票房纪录后，再次刷新中国电影市场月度票房纪录。

据了解，这一数字超过了2002年至2005年中国电影票房总和。

7月全国电影票房新纪录几乎全部由国产电影创造。国产片票房52.5亿元，占比95.6%。其中，《捉妖记》《西游记之大圣归来》《煎饼侠》三片联手贡献33.65亿元，占比超过六成。

7月处于电影暑期档，是全年除贺岁档、春节档、国庆档之外重要的黄金

“电影讲述了用爱和勇气找回梦想，这是全世界观众能理解的内核。”《大圣归来》导演田晓鹏说。

电影运营方式上，这两部电影也极具新意，充分利用了现代传播渠道。《大圣归来》出品人路伟说：“如果两年前，《大圣归来》不可能取得这个成绩。”路伟当初在“朋友圈”发起众筹，原定目标100万元，结果却带来了100多位投资人，筹到700万元。

现代传播渠道给影片带来口碑相传的口碑，突破了传统影片宣传途径，产生了令人惊奇的效果，更是直接影响了影片的排片率。在排片率逆袭后，《大圣归来》各方对主动宣传影片、被称为“自来水”的网友充满敬意和感激。博纳影业总裁于冬认为，这一切对中国电影传统“严供销”体系带来的变化是“革命性的”。

■用现代电影工业手段 讲述中国故事

如果说好莱坞大片极大满足了观众视觉审美需求，从而在商业电影上大获成功。那么《捉妖记》和《大圣归来》已经能够借助好莱坞电影工业的表现手法，开始无限接近这一视觉效果。尤为可贵的是，这两部电影用充满中国风的故事内核，开始在心理审美上让观众感受到无限愉悦。

中国电影协会秘书长饶曙光说，中国传统文化中有很多可以挖掘的地方，光《西游记》就有无限空间，成为众多影视作品题材库，很多演绎作品受到观众欢迎。这座取之不竭的“精神富矿”，为当下提供了很多可以转化为形象椽笔的宝贵资源。

文化IP（知识产权）是经过若干年积累，生根于所在国文化、价值观的一种符号，往往承载在某个固定形象中。而中国传统IP相当丰富，比如《三国演义》《水浒传》《封神榜》等，都是历经千年、浸润中华文化基因和价值观的“超级IP”。“说到底，各国强势IP的传播力，在很大程度上代表了一国的文化软实力。”刘藩说。

不少业内人士认为，我国已经成为极具世界影响力的世界第二大电影市场，且在致力建设电影产业大国和产业强国，此时的电影文化尊严和电影文化品格应引起广泛关注。商业电影必然要注重市场，但是“真正好电影是能引起大多数人共鸣的，必须有向上的力量。”饶曙光说。

《大圣归来》影片投资方、横店影视总裁助理刘志江认为，《大圣归来》的成功证明了“积极向上”和“走市场”并不矛盾，运用现代电影工业手段，艺术化展现悠久浓厚的民族文化，对文化经典进行贴合当下生活的改编，坚持向上向善的故事内核，兼顾精神和市场需求，应成为业内的主动追求。



“钱湖诗韵”五人摄影作品联展亮相

昨天，参观者在欣赏摄影作品。当日，“钱湖诗韵”五人摄影作品联展在宁波市月湖大方岳第“群星展厅”展出。展览展出戴善祥、周峰、周春平、范世良、王积宏五位本土摄影师近年来在东钱湖拍摄的作品50余幅。此次展览由宁波市文化馆主办，将持续至8月16日。

（记者 周建平 摄）



7月31日，
何超在决赛中。
当日，在俄
罗斯喀山进行的
第16届游泳世
锦赛男子三米板
决赛中，中国选
手何超以553.05
分的总成绩夺
冠。
（新华社发）

从“脏乱差”到“高大上” 甬上部分网吧开始“华丽转身”

本报记者 周燕波 实习生 左秀媛

自从1998年诞生第一家网吧以来，我市互联网上网服务行业（俗称“网吧”）走过了近20年发展历程，经历了从无到有、从小大到、从盛到衰，再到艰难转型的市场沉浮。7月31日下午，记者从全市互联网上网服务行业转型升级推进会上获悉，2003年以后，随着家庭电脑的快速普及和上网资费的不断下降，宁波的网吧从风光无限逐渐陷入门庭冷落的困境。

2013年前后，我市大部分网吧开始转型升级。大浪淘沙，一批以“网鱼网咖”“四合网苑”“墨唯网咖”“起点网咖”为代表的连锁品牌网吧脱颖而出，成为全市网吧转型升级的成功典范和标杆。

从硬件入手，一改“脏乱差”形象

逼仄的店堂，污浊的空气，昏暗的光线，几台电脑加游戏机，一群青少年在里面狂呼大叫……这曾是网吧留给人的印象，网吧似乎成了“脏乱差”的代名词。如今甬上一些网吧

脱胎换骨，成了环境温馨舒适、文化氛围浓厚的知名“网咖”。散发着浓香咖啡的吧台，点缀着绿色盆栽植物的走廊，舒适高档的沙发椅子，屋内荡漾的轻音乐……顾客一走进这样清新、雅洁的网吧，马上享受到一种轻松、优雅的好心情。

宁波市四合网苑的经营负责人介绍，跟大多数网吧相似，四合网苑也走过了从低端逐渐走向高端的历程。前几年，他们对网吧场所进行全新装修，采取了舒适、淡雅又不失时尚的装修风格。城隍庙四合网苑除了设置不同功能的上网区域，还有休闲“水吧”“书吧”，让顾客犹如置身于高档会所。据市文广新闻出版局副巡视员李忠浩介绍，目前全市已有30%的网吧进行了装修，50%以上的网吧更换了座椅、电脑设备。宁波网吧“脏乱差”形象大大改观。

“微利时代”催生多元化经营

据业内人士介绍，在国外特别是欧美国家，网吧经营模式以连锁经营为

主，它不单是提供上网的场所，还是一个集休闲、娱乐、商务、社交于一体的公共文化空间。借鉴这种经营理念，网吧与咖啡厅相融合的新一代“网咖”应运而生。网吧生存也不再靠单一的计时收费为生，而是以网吧+X的模式向多元化业态发展。记者从会上了解到，原先网吧的经营收入100%来源于上网计时费，现在计时费只占到网吧收入的七成左右，网吧收入实现“多点开花”。网吧经营内容包括以咖啡、奶茶为主的饮料，以电子竞技为主的网络赛事，以培训、维修、网购配送等内容为主的衍生服务等等，这种多元化营利模式为网吧开辟了多渠道创收来源。

从单打独斗向连锁化、品 牌化发展

多年来，除了少数的技术工作交给网管处理外，网吧的小事务基本上是网吧老板一人包干，连收银之类的工作都要亲历亲为，这样的网吧更像是一个小卖部。近年来，一些小规模网吧开始通过加盟品牌店、管理外包等形式走上

金牌“没捂热” 就被歹徒抢走

新华社圣保罗7月31日电（记者荀伟 王正润）31日对于巴西女足边锋塔米尔斯·布里托而言是个悲伤的日子，她刚从多伦多泛美运动会上夺冠归来，她的金牌就在母亲家门口被歹徒持枪抢走，此时距她获得这枚奖牌还不到7天。

据巴西环球网报道，抢劫发生在圣保罗州圣安德烈市31日上午。当时布里托和家人刚走出家门，在她上车时，一位邻居走上来对她说夺得金牌表示祝贺，这时突然上来两名持枪男子将众人控制，并将众人身上和车里的财物洗劫一空，布里托装有金牌的背包也未能幸免，歹徒在抢劫后开着邻居的豪车扬长而去。

布里托说，她30日在里约热内卢录一档体育节目时用到了那块金牌，随后就临时放在了包里。

对于金牌被抢，布里托感到非常悲伤，她说：“我非常珍惜这块金牌，我为它付出了太多的努力，可是它在我手上不到7天就被人夺走了。”不过她同时也感到庆幸，因为抢劫过程中没有人受伤。布里托说，当时自己5岁的孩子和10岁的侄女就坐在车里，比起金牌，还是家人的安全更重要。

布里托希望能借助媒体和球迷找回金牌，不过巴西足协已经表示将制作一块同样的金牌给她。

7月25日，巴西女足在多伦多泛美运动会上以4：0战胜加拿大队夺得冠军。

一场大雨 冲出一处唐代墓葬

新华社石家庄8月1日电（记者范世辉）在河北黄骅市，几日前的一场大雨冲出一处唐代墓葬，文物部门决定8月上旬进行抢救性挖掘。

墓葬位于黄骅市吕桥镇郑口村，7月25日一场大雨后，当地村民张金强在村东的蓄水沟里发现了一些青砖，明显和村里平常盖房用的红砖不同。

“当时我觉得可能下面有别的东西，于是拿了铁锹在青砖旁挖了挖，挖出一个碗和一个破的罐子。”张金强说。

在黄骅市博物馆，记者看到了挖出的两件物品。碗为青釉碗，基本完好，呈暗黄色。罐子虽然工作人员粘接复原，但仍不完整。

据黄骅市博物馆馆长张宝刚介绍，这处墓葬已裸露出两个墓室，初步推测有可能是个墓群。墓葬的青砖为刮纹砖，和挖出的碗、罐子一样，显示出明显的唐代特征。

《太子妃升职记》 象山开机

本报讯（记者南华 通讯员陈晓桦 吴宙洋）8月1日，网络穿越剧《太子妃升职记》在象山影视城赵府开机，导演皓吉吉携演员张天爱、盛一伦、于朦胧、江奇霖、胡悦等出席开机仪式。

据悉，由小说改编的《太子妃升职记》是甘薇和李小璐继《女人帮·妞儿》后再次携手合作转型制片人打造的穿越网络剧，主要在象山影视城的赵府、公孙府、庄姬府、襄阳城以及摄影棚取景。拍摄期间，甘薇、李小璐、贾乃亮将客串出演，预计拍摄周期两个月。



宁波市惠贞书院二十周年校庆公告

滔滔甬江，千载凝慧；赫赫惠贞，弦歌不缀。范氏至诚报桑梓，政府相携著华章。滋兰树蕙，撷日月之精光；熠火呈辉，毓精英之芬芳。国运昌盛，逢乙未之诞辰；恭迎校庆，究往以考来；发扬踔厉，继往开来之跨越；壮怀南天，崇书院之风范。

惠贞书院，底蕴深厚，源远流长，承载千年文化梦想。她始建于1995年，原名宁波市育才实验学校。1996年春，宁波市人民政府与以我国著名藏书家范钦后裔范鸿龄先生为首的范氏家族共同出资扩建，更名为宁波市惠贞书院。书院一校两区，小初高为一体，九年一贯，五四分段。建校之初，就确立了高投入、高起点、高阶段发展之目标。依托大开放、大发展的宁波经济文化之优势，拥抱丰富多元的世界文化，深探浙东文化之真谛，吸收书院文化之精要，建立独特前瞻的书院新文化。凝聚教育智慧、把握教育趋向、彰显教育价值，确立以“礼善”为核心的学校文化；用视野、胸襟、信念践行“承精益求精之训、集东西教育之长、行明礼致善之道、求人性教育之真”的办学理念，传统与现代结合培根铸魂，东方与西方相容打造品牌，使惠贞书院成为宁波人民心中一所值得信赖的学校。

惠贞书院将于2015年10月24日举行建校20周年华诞庆典。总结经验，展示成果，凝聚情谊，谋划发展。诚邀国内外历届校友，会聚校园；盼社会各界人士，莅临盛举。襄天工，绘宏图，彰腾飞之气象；续辉煌，追梦想，呈灿烂之辉煌！

特此公告，敬祈周知。

